

fotbal

U. T. A. VA RĂMINE CREDINCIOASĂ SPIRITULUI OFENSIV ȘI TRADIȚIEI DE PROMOVARE A JUNIORILOR

Am ajuns la Arad într-o după-amiază cu burniță, ultima dinaltea plecării U.T.A.-ei în turneul din Ungaria și Iugoslavia. Am înflințit echipele textiliștilor undeva la marginea orașului, antrenându-se pe un teren străin, închiriat cu ora. Am pătruns înăuntrul prin locul unde se bănuia că ar fi existat cindva o poartă, am privit în stînga clădirea parăginită, cu orbitele ferestrelor goale, am văzut un teren de joc cișos, pe care alergau fotbaliiști de la U.T.A. (împărții în două echipe), arbitrii de Reinhardt și asistații de un singur om, simbolizînd, în după-amiaza aceea, spectatorul, conducătorul și antrenorul: Coco Dumitrescu.

Sintem aici din lipsa unui teren de antrenament, ne-a declarat antrenorul principal al arădenilor (foarte incomod să te pregătești toată iarna în spatele porților, pe pista de atletism, sau pe terenuri străine, cînd at echipe de seniori și tineret, plus centru de copii și juniori).

Cea mai mare parte a zilei, ne ocupăm de chestiuni administrative-organizatorice, neglijînd adevăratele noastre atribuții. Secția de fotbal, alcătuită pe principiul voluntariatului, este compusă din oameni cu însemnate responsabilități în uzină, lipsiți de timpul material necesar rezolvării problemelor care marchează existența unui colectiv fotbalistic de performanță.

Pe ce coordonate tactice pregătești echipa pentru retur?

— În apărare, vom utiliza un mijloc de protecție în fața fundașilor centrali, Cătălin doi mijlocași vor avea responsabilități mai accentuate în atac. În fața vom împinge trei „virfuri” (extremele vor fi solicitate mult mai puțin în apărare), iar forța ofensivă va fi îndrăzită prin încrustările fundașilor laterali și prin intercalările jucătorilor din linia mediană. Circulația mingii va fi deviza noastră.

Deci, nu te convertești la „beton”, tactica ce se duce acum pe unii antrenori de noi.

U.T.A. a fost întotdeauna îndrăzită pe ru credința ei în spiritul ofensiv. Avem dorința să păstrăm această tradiție axată pe cele mai sănătoase principii ale fotbalului. Pe linia atararea frumuseții jocului, tactica cu „libero” și celelalte elemente componente ale „betonului”, este uzantă pentru jucători, nerațională, concentrează inutil oameni în apărare văduvind linia de atac și pretinde pentru apți care jucători de mare clasă (mijlocași, înaintași), absenți deocamdată în fotbalul nostru.

S-a conturat unprezecele echipei voastre pentru retur?

Oarecum. Gornea — Birău, Bacos, Lereter, ? — Pop, Pojoni, Axente — Popescu, Petescu, Dumitrescu. Pentru postul de fundaș stînga candidații sînt: Tîrlea, Czako și doi tineri: Badea și Brososchi.

Apare deci Pojoni?

Deocamdată, în partidele de antrenament. Sperăm însă să fie prezent și în prima etapă de campionat. Pînă acum, Crișul Oradea nu i-a dat dezlegare. Ne pretinde, în schimb el, niște satisfacții situate peste puterile noastre. Pojoni nu joacă de 15 luni. Are 25 de ani și este apt să devină titular în echipa națională. Frustrăm fotbalul de un jucător capabil mulți ani de acum înainte de un randament excelent. Preferînd să nu joace timp de 15 luni, cu toate dezavantajele derivate din această inactivitate pre-

lungită, Pojoni a demonstrat lipsă de afinitate față de vechiul său club și, implicit, sincer atașament pentru U.T.A. Sperăm că memoria pe care l-am înaintat conducerii Federației va găsi înțelegerea cuvenită.

— În schimb, nu-l zăresc pe Chivu.

— L-am cedat, de curînd, echipei Vagonul, după zile de cumpănă și chibzuință. Era, și mai este, un jucător valoros, am fi avut multă nevoie de el, dar rămîne incorigibil pe anumite planuri. Am încercat, în fel și chip, să-l disciplinăm, dar ameliorările au fost trecătoare. Am fi bucu-roși să auzim, de acum înainte, lucruri mai bune despre Chivu. Poate va sesiza că renunțînd la el, U.T.A. l-a semnalat începutul declinului și va încearca să se ajute singur, smulgîndu-se de pe o pantă nefastă. Am primit, în schimb, de la Vagonul trei juniori: Bătrîna (portar), Brososchi (fundaș), Sereș (înaintaș). Tinerii jucători de talent au fost întotdeauna pasiunea U.T.A.-ei, modalitatea ei de salvare și, paradoxal, motivul plîndării ei. Am lansat anual jucători cu perspectivă, supra-vietuînd în divize grație talentului lor. De cele mai multe ori n-am beneficiat, însă, de potențialul lor la maturitate. Nu se împlineau la noi, de regulă, ne-au fost smulși de către alte echipe care au tratat U.T.A. drept izvor proaspăt și neseacă de fotbalisti tineri, cu tehnică bună. În aceste condiții, am început să credem că nu vom mai ajunge niciodată o echipă mare, capabilă de performanțe.

Dragă Coco, e bine să rămînem optimiști, măcar

pînă la începerea campionatului. Argumentația ta circumscrie un fenomen general, care, prin proporții și nocivitate, nu mai poate rămîne multă vreme fără rezolvare. Observ, în altă ordine de idei, reprofilarea, sau specializarea unor jucători pe posturi noi.

— Da. Petescu se reîntoarce la rolul său de debut, virf de atac, Pojoni va interpreta atribuțiile mijlocașului de protecție, Pop și Axente apar într-o nouă postură (mijlocași), iar Popescu debutează ca extrem dreapta.

— Un antrenor nu trebuie să fie străin de problemele resurselor materiale ale clubului. Cum apreciez fluxul spectacolilor și încasărilor la Arad?

— În scădere. Stadionul nostru nu are decît 2 000 de locuri în tribune. Oamenii de ordine sînt din uzină și, astfel, toți cunoscuții lor din fabrică intră gratis (peste o treime din numărul spectatorilor la fiecare meci). Dimpotrivă, cheltuielile noastre sînt mai mari decît ale altor echipe, deoarece situația excentrică a orașului Arad ne obligă să avem cele mai lungi decît mai costisitoare) deplasări. Apro-po de venituri. Mă gîndesc, de mult, la un mijloc pentru stimularea echipelor spre un joc ofensiv. La fiecare meci, încasărilor ar trebui să se împartă. Șașeci la sută pentru invingătorii, patruzeci la sută pentru învinși. Iată un determinant mai puternic decît toate criticile la adresa spiritului defensiv, care marchează evoluția echipelor în deplasare. Tema ar merita puțină meditație.

Romulus BALABAN



Sport... complimentar

Un ulcer care îi supără din cînd în cînd l-a ținut pe Badea, cîva timp, departe de efortul antrenamentelor. Talentul înaintaș al Petrolului nu și-a neglijat însă pregătirea fizică, ba se poate spune că s-a pus la punct cu ea... trăgînd sănătatea în care trona flica sa, Isabela.

Aceasta s-a întîmplat în ianuarie. Acum, Badea cunoaște și el febra pregătirii pentru retur. Nu este atît de departe vremea cînd petroliștii erau campioni ai fotbal. Cînd al o astfel de „carte de vizită” îi revin parcă obligații în plus de a te pregăti cu gri-jă...

Rapid—Metalul București 1-0 (1-0)

În ciuda terenului greu, cele două formații au desfășurat un joc dinamic, presărat cu faze spectaculoase.

În fotografie: un volé al lui Motroc peste apărarea metalurgistă, surprins în poziție avansată. Neagu răspunde prezent și... 1-0 pentru Rapid.

Foto: A. NEAGU



ȘTIRI... ȘTIRI... ȘTIRI... ȘTIRI... ȘTIRI...

INFRINGERE SEVERA A DINAMOVISTILOR BUCUREȘTENI

La 18 februarie, Dinamo București a susținut al doilea joc din cadrul turneului întreprins în Franța. Jucînd împotriva selecționatei de tineret a acestei țări, echipa română a pierdut cu 0-6. Apărarea bucureștenilor s-a dovedit în formă foarte slabă. Doruț Niculescu a primit trei por-

luri parabile. Introdus ulterior, Dăcu a apărât mai bine, în ciuda faptului că a primit și el două goluri.

Înaintașii dinamoviști au trimis de trei ori mingea în bară și au înscris două goluri, anulate de arbitru, dar toate acestea nu pot atenua impresia neplăcută produsă de severa înfrîngere a echipei bucureștene.

POLITEHNICA GALAȚI — ROW-RYBNIK (POLONIA) 1-0 (0-0)

Joc animat în ciuda terenului noroios. Unicul gol a fost înscris de Adam (min. 62).

T. SIERIOPOL-coresp.

VICTORIA TG. JIU — A.S. TG. MUREȘ 2-3 (1-1)

Partidă spectaculoasă, presărată cu acțiuni tactice izbutite. Autorii golurilor: Baroga (min. 24), Firoiu (min. 76) pentru gazde, Siko (min. 4), Balas (min. 52) din lovitură de la 11 m și Murescu (min. 82) pentru oaspeți. În re-

priza I, poarta echipei din Tg. Jiu a fost apărată de maestrul emerit al sportului Ion Voinescu.

MANOLE BALOI—coresp.

METALUL HUNEDOARA — A.S. CUGIR 1-1 (0-0)

Meet de un nivel tehnic mediu-cru, disputat pe un teren desfundat. Au înscris Popescu (min. 70) pentru Metalul și Dinea (min. 87) pentru A. S. Cugir.

V. ALBU—coresp. principal

CHIMIA FAGARAS — METROM BRAȘOV 3-1 (2-0)

Au marcat Filip (min. 1 și 35 — ultimul din 11 m), Feher (min. 66), respectiv Doicu (min. 81).

LAZAR VALENTIN—coresp.

CHIMIA RM. VLCEA — C.S.M. SIBIU 2-2 (1-1)

Au marcat Mihăilescu (min. 76), Preda (min. 15 și 90), pentru invingătorii, Lauceag (min. 30) și Schwartz (min. 80).

N. POP—coresp.

PRONOSTIC NOSTRU

(ETAPA DIN 25 FEBRUARIE 1968)

1. Atalanta — Roma	x
2. Cagliari — Mantova	1
3. Fiorentina — Bologna	1
4. Internazionale — Varese	1
5. Verona — Palermo	x
6. Lanerossi — Napoli	x
7. Sampdoria — Brescia	1
8. Spal — Torino	2
9. Foggia — Bari	1
10. Lazio — Genoa	1
11. Modena — Novara	x
12. Pisa — Padova	1
13. Venezia — Potenza	1

CONDIȚII DE PREGĂTIRE EXCELENTE — PE CÎND ȘI REZULTATE?



Sportivii cefești din Timișoara se pot mîndri cu o bază materială excelentă, cu un complex sportiv care stîrnește invidia oricui și pe bună dreptate. Situat în apropierea gării, imensul patralteral împrejmuit cu ploi argintii cuprinde un cochet stadion cu tribune, un teren de antrenament pentru fotbal, săli de sport, sectoare de atletism, care s-au îmbogățit recent cu o nouă construcție, pista de iarnă. Pista acoperită are trei culoare (114 m lungime) și gropi de sărituri unde atleții se pot pregăti în bune condiții în anotimpul rece.

Vizitînd această bază sportivă timișoreană, ne-a impresionat, în

mod deosebit, sala de lupte. Se poate spune, pe bună dreptate, că nici un oras din țară nu dispune de o sală de sport așa de modernă — rezervată în exclusivitate sportului luptelor — cum este cea a clubului C.F.R. Timișoara. Sala, de dimensiuni mari (30 x 12 x 5 m), cu parchet pe jos, avînd vestiare, cameră pentru antrenori, cabinet medical, baie precum și toate instalațiile și materialele necesare (trei garnituri de saltele acoperite cu prelată din material plastic, aparate de forță, haltere, mingi medicinale, manechine, spaliere etc.) asigură luptătorilor condiții de pregătire dintre cele mai bune. S-ar putea pune în trebură: de ce nu obțin atunci luptătorii timișoreni rezultate de valoare? (Echipa de „grecoromane”, din campionatul republican divizia A, a avut o comportare mediocră în 1967). N-au suficienți sportivi? Ba, dimpotrivă. Una din explicații ar fi că sala a intrat în funcțiune de un an și ceva.

Cei doi antrenori — Valentin Bati (cu o jumătate de normă) de la „grecoromane” și Dumitru Dana — de la „libere” ne-au promis că în scurt timp elevii lor vor reactualiza frumoasele tradiții bănătene ale sportului luptelor, vor evalua la înălțimea condițiilor de pregătire pe care le au.

Iată-ne la un antrenament de „libere”. În mijlocul salteii, antrenorul Dana demonstrează elevilor cum se execută „podul”, procedeu tehnic de bază indispensabil fiecărui luptător. În jurul lui vreo douăzeci de tineri, între 13 și 18 ani, elevi ai școlilor profesionale și generale din oraș. Ei au trecut deja prin sîta primei selecții (la început au fost aproape patruzeci) și urmează să ca după primul meciuri amicale, ei între ei, să se delecte asupra acelor care vor fi menținuți în secția de lupte a clubului. Seara se luca pe toate cele trei saltele. Se antrenau cei mari, cum le spun puștii celor care nu mai au emoții că vor trece sau nu examenul selecției. Cei aproape treizeci de luptători se pregăteau pe grupe de vîrstă (copii, juniori, seniori) executînd cu multă conștiințiozitate programul de antrenament. Au condiții excelente de pregătire, așteptăm să înțelepsască promisiunea — saltul calitativ.

Toma RABȘAN

CALITATEA PIRTIILOR — ELEMENT DETERMINANT ÎN PRACTICAREA SCHIULUI

Dacă, pînă nu de mult, o stațiune de munte era căutată pentru peisaj, confortul hotelurilor sau numărul mijloacelor de transport, astăzi, la aceste criterii se adaugă și cel al calității pirtilor de schi. Piste ca Lauberhorn, Furggen, sau Vallee Blanche au contribuit cu prisosință la lansarea pe plan mondial a unor stațiuni ca Wengen, Cervinia sau Chamonix.

Experiența țărilor alpine arată că în zilele noastre este de neconceput existența unei stațiuni pentru sporturi de iarnă fără 4-5 piste de schi cu grad de dificultate variabil (începători, avansați, consacrați).

Poiana Brașov, cea mai cunoscută stațiune montană românească, își doarește în mare măsură dezvoltarea de astăzi cunoscutei sale piste „Sulinar”. Dar Sulinarul și pirtia Lupului la Poiana Brașov, Clăbucetul la Predeal sau Caraimanul la Busteni sînt printre puținele pirtii amenajate și ele nu pot face față creșterii vertiginosului pe care a luat-o schiul de turism și performanță din țara noastră.

Pentru a evita marile aglomerații ce se creează pe pistele existente, mai ales la sfîrșit de săptămîna, există tendința ca amatorii de schi să caute noi pante în locuri mai retrase, neamenajate, în special în zonele alpine, dar unde pericolul de accidente crește datorită neuniformității stratului de zăpadă, pietrelor sau rădăcinilor ascunse, avalanșelor etc.

Aglomerația excesivă pe

pistele de schi organizate creează o frînă în progresul schiului de mase cit și a celui de performanță, impunîndu-se de urgență o sporire a numărului pistelor.

Dar, chiar pe terenurile cu destinație precisă pentru pirtii de schi apar fenomene care le fac discutabile ca utilizare, și anume:

— existența unor puncte de „strangulare” care împiedică scurgerea normală a fluxului de schiori transportați ritmic în amonte de mijloacele mecanice de transport pe cablu (Valea cu Brazi-Sinaia);

— apariția unor „făgașe” de gheață la scurt timp după căderea primei zăpezi, făcînd

il vestă pădurea în păstrarea uniformă a stratului de zăpadă, ferind pirtia de vînturi și de razele soarelui.

Legat de această recomandare, vreau să remarc rezervele pe care le mai are la noi Ministerul Economiei Forestiere în ceea ce privește acordul său pentru crearea de noi pirtii și în zonele împădurite.

În afara unor operații pregătitoare ca derocări, curățirea terenului de rădăcini, nu trebuie omisă îierbarea porțiunilor fără vegetație.

Studiul citat, bazîndu-se pe o vastă experiență, arată că iarba formează o „armătură” în primul strat de zăpadă și ridică rezistența la uzură prin frecare a pirtii făcînd-o aptă pentru schiat un timp mai îndelungat chiar și în condițiile cînd zăpada este mai puțin abundență.

Pentru a se împiedica apariția făgașelor de gheață susamintite, în stațiunile din străinătate se efectuează periodic baterea zăpezii cu tractoare tip „Rotrak”. În contextul aceluiași măsuri trebuie să avem în vedere balizarea pirtilor și organizarea serviciului de prim-ajutor.

Ach, vrea să remarc, în încheiere, că organele interesate în dezvoltarea schiului și a turismului de iarnă în țara noastră, avînd la bază o documentare temeinică, și-au intensificat eforturile pentru a aduce rețeaua pirtilor de schi din stațiunile noastre montane la nivelul cerințelor actuale.

ing. Ștefan PENCIU

ECHIPA FEMININĂ DRAPELUL ROȘU SIBIU SAU... Indrăzneala submediocrității

Parcurgînd mai mult în chip de promenade calea fără pante, presărată cu adversare indeobște docile, a lamentabilei ediții 1968/1967 din divizia B, Drapelul roșu a promovat în A. Cu o garnitură desăvîșită în ceea ce privește... lipsa perspectivei, dar net superioră celorlalte prin pluşul de vechime și experiență competițională al majorității jucătoarelor folosite în prima fracție. Care însă, și ele activau la destule trepte sub nivelul cerințelor... Cum s-ar zice, o superioritate — ierțiți — asemenea celei a chiorului în țara orbilor... Proveniența „starurilor”? Ceea ce — prin absența calității — se exclude de la sine din echipa divizionară A C.S.M. Sibiu — pregătită de prof. Gh. Bodescu și a cărei compunere reflectă grija pentru o bună selecție — a fost primit și păstrat ca... elixirul vieții de antrenorul I. Jantovan la Drapelul roșu, înțila la „calificare” și apoi în B. Adică, în categoria care — de-atîta vreme li se tot aminteste de-a surdă unora — trebuie să constituie pepinieră, izvor de cadre prospete pentru „A”, iar nu refugiu călduț al celor fără însușiri și orizont. Ca de pildă, „senatoarele” echipei sibieniene în cauză. Două vîrstnice, două înalte, toate patru însă înfățișîndu-se ca jucătoare din ce în ce mai contradictorii cu exigențele voleiului modern și cu nevoile noastre de redresare a acestui sport în ramura sa feminină. Trăgătoare principale, umbre ale valorilor trecute, Fleșeriu (31,2 ani — înălțime 168 cm), alba deplăsiindu-se și ridicîndu-se de la sol, și, de asemenea, Lutsch (23,3—170), cu proporții-le ca de halterofil, apoi trăgătoare secundară... scundă și modestă valoric Hărău (24,2—164), care de altfel nici la C.S.M. n-a strălucit vreodată. Și, în fine, minuscula coordonatoare veterană Stoica (33,3 — 153 l, azi aproape... sferică, mai a nimind cînd și cînd echipa sibiană prin unele intervenții reușite în linia de fund sau pase calitative ueroari ca odînoară, dar ca și inexistentă la fileu...

Pentru întrebunțarea — cu o perseverență demnă de o cauză mai bună — a unor voleibaliste platonate la o valoare inacceptabilă sau chiar în creangă regres, antrenorul I. Jantovan a obținut toșii îngăduință, scuze. Contra sumei de asigurări date („pînă realizăm promovarea...”) și ferme promisiuni făcute („...dar la anu”, în A... selecție... primenire... elemente de viitor...”). Făgăduieli nerespectate, căci, iată, promovarea a fost reușită, a venit și... „la anu”, în A, dar la Drapelul roșu nimic nu s-a schimbat în bine, progresia... regresului fiind și mai vizibilă astăzi, între echipele categoriei frunțase. Precum destul de clar s-a văzut la meciul cu Medici, din Capitală, al sibienelor, duminica trecută — o evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (sînd pe tușă și normal) etalează resurse și evoluție cel mai adesea penibilă, realizată în aceeași senatorială formulă de echipă. Jucătoarele mai noi, Damian (18,10—168), Fröhlich (20,2—172), Jonas (20,2—160 l), în genere păzesc banca rezervelor. Dar și (s

„REPUBLICA SPORTIVILOR” DE LA CALAIS

În portul Calais din nordul Franței a fost înființată, acum doi ani, o experiență pe cât de originală, pe atât de interesantă. La liceul din localitate, frecventat de 1500 de școlari, a fost înființată o „republică a sportivilor”, din care fac parte, ca parteneri egali, profesori și elevi. Ideea aparține profesorului de educație fizică Jacques de Rette, care a întreprins, în prealabil, călătoriile de studii în Canada și Polonia.

În această înființată „republică a sportivilor”, elevii pot decide, singuri, ce disciplină sportivă doresc să practice. Fiecare din cele 45 de clase ale liceului este împărțită în diverse cluburi, conduse de câte un căpitan de echipă. Fiecare elev este înțeles pentru antrenarea în disciplină sportivă preferată, după care este supus unei probe de aptitudine. Abia apoi este reorganizat clubului de clasă și urmărit în

șase miniștri de resort pentru: finanțe, organizare sportivă, administrație, terenuri și materiale sportive, tehnică, informații.

Pe deasupra, pentru probleme diverse s-au constituit comitete formate din 400 de elevi, care s-au oferit, voluntar, și care colaborează îndeaproape cu părinții, profesorii și organele administrației orașenești. Pe terenul de sport, elevii sînt și actori și regizori, efectuându-și funcțiile de arbitri, cronometristi, starteri, crainici. Cu ajutorul profesorilor și al activiștilor sportivi din Calais au fost organizați, numai în ultimul an, 47 de arbitri de atletism, 50 de arbitri de gimnastică, 30 de cronometristi pentru natație și 40 de arbitri de fotbal.

Fiecare elev este înțeles pentru antrenarea în disciplină sportivă preferată, după care este supus unei probe de aptitudine. Abia apoi este reorganizat clubului de clasă și urmărit în

evoluție. Anual se organizează, între diversele clase, un campionat al „republicii sportivilor”, iar premiile sînt învinzătorilor de însuși directorul școlii. La campionatele ultimului an școlar au participat 66 la sută dintre elevii la atletism, 21 la sută la gimnastică, 53 la sută la natație, 84 la sută la fotbal și handbal — deși participarea era benevolă, iar competițiile se făceau în fiecare după-amiază liberă de joia. O bine întocmită statistică permite, la încheierea fiecărui an școlar, să se constate progresele generale în dezvoltarea fizică, precum și evoluția fiecărui elev în parte.

Experimentul de la Calais se bucură de unanime aprecieri, considerându-se că aceasta este o soluție bună pentru antrenarea școlărilor spre sport, dinău-le, în același timp, simțind responsabilități personale în dezvoltarea educației fizice.



DUPĂ HOTĂRÎREA C.I.O. DE A ADMITE REPUBLICA SUD AFRICANĂ LA J.O.

DELHI, 22 (Agerpres). — Președintele comitetului olimpic indian, Raja Bhalindra Singh, a anunțat că organizațiile sportive din India dezaproabă hotărîrea Comitetului internațional olimpic de a permite Republicii Sud Africane să participe la Jocurile Olimpice din Mexic. R. B. Singh a subliniat că India va

depune toate eforturile pentru a se ajunge la anularea acestei hotărîri care amenință Jocurile Olimpice.

CASABLANCA, 22 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, în ciuda hotărîrii Ghanee de a boicota Jocurile Olimpice din Mexic, federația ghaneeză de fotbal și cea a Marocului au fixat datele meciurilor de calificare pentru turneul olimpic. Primul joc se va disputa la 7 aprilie la Casablanca, iar al doilea la 21 aprilie la Accra.

NAIROBI, 22 (Agerpres). — În urma hotărîrii Comitetului internațional olimpic de a readmite Republica Sud Africană la Jocurile Olimpice, Kenya a hotărî să nu mai participe la Olimpiada de vară din Mexic. Cunoscutul atlet Kenyan Kipchoke Keino, recordman mondial la 3000 m plat, a declarat că nu există altă alternativă decît aceea de a se solidariza cu sportivii celorlalte țări africane.

CROSA DE AUR — LUI FIRSOV

„Crosa de aur”, trofeul oferit de ziarul cehoslovac de tineret „My-68” celui mai bun jucător de hochei al Olimpiadei de la Grenoble, va fi acordată hocheistului sovietic Anatoli Firsov. Anchetă organizată în acest scop a dat următorul rezultat: 1. Firsov (URSS) 15 puncte; 2. Huck (Canada) 12 puncte; 3. Suchy (Cehoslovacia) 9 puncte.

Lată-l pe Firsov în meciul U.R.S.S. — Canada.

CU BALONUL ROTUND ÎN JURUL LUMII

CELE 878 GOLURI MARCATE DE PELE

Din 1956 și pînă în 1967, celebrul fotbalist brazilian Pele a marcat nu mai puțin de 878 de goluri, în meciuri oficiale sau amicale, în echipa sa de club, sau în selecționata țării. Se scotează că „Pele neagră” va depăși în curînd cifra de 1000!

Pe ani, statistica golurilor înscrise de Pele se prezintă astfel: 1956: 2; 1957: 64; 1958: 88; 1959: 125; 1960: 75; 1961: 107; 1962: 79; 1963: 77; 1964: 62; 1965: 106; 1966: 40; 1967: 53. De remarcat că în anul cînd s-a desfășurat campionatul mondial Pele a marcat mai puține goluri decît în alți ani. În echipa națională, Pele a înscris de 57 de ori.

FOTBALUL SE ÎNVĂȚĂ DE LA 5 ANI!

Fotografia aceasta am primit-o din Hamburg. Sub titlul



„Fotbalul se învață de la 5 ani”, ni se spune că tînărul Felix, care joacă într-o echipă de pitici din Hamburg, are calități excepționale. În postul de extrem dreapta, Felix este un

autentic talent, depășindu-și net adversarii direcți, cu toate că aceștia sînt mai înalți, mai robuști și mai în vîrstă decît el. Copilul, în etate de 5 ani, are un excelent joc de cap, concurînd de egal la egal cu colegii săi de echipă care au chiar 10 ani. „Piticul” Felix are totuși și o lipsă: se descurcă foarte greu în legatul și pic-titoarele îl ajută, deocamdată, tatăl său...

DATELE MECIURILOR DIN SFERTURILE DE FINALĂ ALE CAMPIONATULUI EUROPEAN

Au fost stabilite datele meciurilor din sferturile de finală ale campionatului european. UNGARIA — U.R.S.S. la 4 mai la Budapesta și la 11 mai la Moscova.

FRANȚA — IUGOSLAVIA la 6 aprilie la Marsilia și la 24 aprilie la Belgrad.

BULGARIA — ITALIA la 28 aprilie la Sofia și la 15 mai la Milano.

Al patrulea meci se dispută între SPANIA și echipa calificată din grupa a VIII-a (ANGLIA sau SCOȚIA). Datele acestui joc se vor stabili ulterior. Federația spaniolă a propus englezilor ca în caz de calificare, meciul cu Anglia să aibă loc la 3 aprilie la Londra și la 8 mai, la Madrid. Englezii, prudenți, nu au dat nici un răspuns. Pentru a se califica ei mai au nevoie de un punct în partida de sîmbătă de la Glasgow, cu Scoția. Ceea ce, trebuie să recunoaștem, nu e tocmai ușor pe „Hampton Park”, în fața a 140.000 de apricegi susținători ai echipei scoțiene...

PRECIZARI PRIVIND DESFĂȘURAREA UNOR COMPEȚIȚII EUROPENE

În curînd vor începe meciurile din sferturile de finală ale

campionatului european. Cum se vor desfășura aceste partide, după ce criterii se califică echipele învingătoare? Regulamentul prevede ca înțînirile din sferturile de finală ale C. E. să se desfășoare sistem tur-retur. Se va califica formația care în cele două meciuri va totaliza un număr mai mare de puncte. La egalitate de puncte, se va califica echipa care a marcat mai multe goluri în deplasare. Dacă egalitatea persistă și în acest caz, atunci va avea loc un al treilea joc, pe teren neutru.

În „Cupa campionilor europeni” și în „Cupa cupelor” o dată cu sferturile de finală la un scor general egal, nu se mai aplică regula privind dublarea golurilor marcate în deplasare. În acest caz, se dispută un al treilea meci.

ECHIPÉ CAMPIOANE ÎN STATELE BRAZILIENE

În Brazilia s-au încheiat campionatele pe anul 1967 în cele 23 de state. Iată cîteva dintre campioanele diferitelor state: F. C. Santos (Sao Paulo), Botafogo (Rio de Janeiro), Gremio Porto Alegre (Rio Grande), Nautico Recife (Fernambuco), Cruzeiro (Minas Gerais), Paissandu (Para), Agua Verde (Parana), Fortaleza (Ceara), F. C. Ferroviaria (Espirito Santo), C. A. Catalano (Goias), Molo Club (Maranhao), F. C. Pauli (Pauli), Metro-pol (Santa Catarina), C. A. Sampaio (Acra), Rabelo (Brazilia) etc.

În 1967 succesele cele mai de seamă în fotbalul brazilian le-au obținut formațiile din statul Sao Paulo: echipa de juniori a acestui stat a cîștigat campionatul țării; Palmeiras s-a clasat pe primul loc în turneul Gomez Pedrosa; echipa Sao Paulo a cîștigat turneul triungular (Rio de Janeiro, Minas Gerais și Sao Paulo); Palmeiras a cucerit „Cupa Braziliei”, învingînd în finală pe Nautico Recife.



Doi exemple care ilustrează realități regretabile în unele partide de fotbal: violență și apărări supraaglomerate.

ÎN CUPELE EUROPENE

La Hamburg s-a desfășurat primul meci dintre formațiile Hamburger S.V. și Olympique Lyon, cîntind pentru sferturile de finală ale „Cupel cupelor”. Gazdele au obținut victoria cu scorul de 2-0 (0-0) prin golurile marcate de Diekmann (min. 80) și Dorfel (min. 83).

În „Cupa orașelor tîrguri”, echipa iugoslavă Vojvodina Novi Sad a învins cu 1-0 (0-0) formația turcă Goztepe Izmir. Unicul gol al partidei a fost înscris de Savici (min. 48). Returul va avea loc la Izmir.

La Chorzow formația Gornik Zabrze a dispus în meci amical de Ta-

tabanya cu 2-0 (1-0) prin golurile marcate de Lentner (min. 27) și Lubanski (min. 65).

TURNEUL DE LA VIAREGGIO

Echipele Juventus Torino și Vojvodina (Iugoslavia) s-au calificat în semifinalele turneului internațional de juniori de la Viareggio.

În sferturi de finală, Juventus Torino a învins Burevestnik (U.R.S.S.) cu scorul de 3-0 (0-0) prin golurile înscrise de D'Ambrosio (min. 74) și Bettega (min. 79 și 81), iar Vojvodina a dispus cu 2-0 (1-0) de Eintracht (R.F. a Germaniei), prin golurile marcate de Marinikovic (min. 9) și Rakic (min. 66).

Interviu cu ciclistul solitar — Ferdinand Bracke

Marea performanță a ciclistă a anului 1967 este legată de numele belgianului Ferdinand Bracke, cel care într-o zi de octombrie a bătut recordul mondial al orei pe pista velodromului olimpic din Roma, realizînd un rezultat puțin scontat de specialiști: 48,093 km. Ciclistul solitar cărăra nu i se făcuse, înaintea tentativei sale, prea multă publicitate, și-a înscris numele în istoria sportului cu pedale ca primul rutier care a depășit granița celor 48 km în difișila „oră” a velodromului.

După cum am mai anunțat, nu de mult, la Charleroi, Bracke a cîștigat un „omnium” în fața francezului Anquetil, confirmînd calitățile sale excepționale. Rapidul alergător belgian, care recent a primit și „trofeul internațional” pentru excepționala sa performanță, a fost supus „tirului” întrebărilor unor ziariști. Din discuțiile avute, spicim cîteva pasaje.

— Ce v-a determinat să practicați acest sport?

— Părinții, frații și rudele mele mai apropiate sînt pasio-

nați de ciclism. Fratele meu a și concurat. El m-a dus pentru prima oară la ciclism.

— Care este cea mai frumoasă amintire din ciclism?

— Desigur, mai întîi stabilirea recordului mondial al orei, apoi o victorie în Marele Premiu al Naționaliilor. Mi-a făcut mare plăcere turul de onoare efectuat pe pista de la Parc des Princes din Paris.

— Ați avut vreodată deceptie ciclistă în 1967?

— Am fost tare supărat că n-am reușit să cîștig cursa Liège — Bastogne — Liège. Regret, de asemenea, că am ratat victoria în „Fleche Wallonne”.

— Sînteți emoțiu?

— Numai în primii 500 m sufar de trac. Pedalez greu și am emoții. Apoi intru în... cursă! Devin atent și mă concentrez foarte mult.

— La ce vă gîndiți cînd pedalați?

— Nu mă gîndesc decît la felul cum s-ar putea desfășura cursa. Întotdeauna caut să fiu bine plasat pentru a putea răspunde la eventualele evadări.

— Cum vă antrenați în timpul iernii?

— De cînd am bătut recordul mondial, nu m-am odihnit. După un stagiu de schi efectuat la St. Gervais am început să rulez.

— La cîte examene medicale vă prezentați anual?

— În fiecare săptămîină, atunci cînd mă aflu în plin sezon. Programul meu este strîns legat de un strict control medical.

— Care sînt principalele obiective pe anul acesta?

— Vreau să cîștig Turul Belgiei, cursa Liège — Bastogne — Liège și Bordeaux — Paris. Firma Peugeot mi-a propus să încerc să bat din nou recordul orei. Nu m-am pronunțat încă.

— Dintre adversarii dvs., care v-au lăsat o impresie deosebită?

— Anquetil, care știe să „privească” plutonul. El și-a multă vreme anonim în pluton, însă știe să iasă cînd este momentul potrivit. Nu-l poți surprinde. După Anquetil, un rutier complet este italianul Gimondi.



CHIAR DACĂ ECOURILE OLIMPIADEI...



Mașina lui Zasada este gata să ia startul într-o nouă cursă...

SCRISOARE DIN VARȘOVIA

Înainte de a se fi dat startul în întrecerile olimpice de la Grenoble, în Polonia toată lumea se întreba dacă delegația noastră va reuși, în fine, să depășească granița celor 13 puncte cucerite la Squaw Valley, în 1960, considerate ca o reflectare corespunzătoare a nivelului de dezvoltare a sportivilor de iarnă din țara noastră. Și iată că cea de a X-a ediție a Jocurilor Olimpice ne-a adus satisfacția depășirii nivelului maxim de puncte atins pînă acum, olimpicii noștri întorcîndu-se din Franța cu un total de 19 puncte, în măsură, deci, să satisfacă cele mai înalte exigențe. Dar, paradoxal, pe lingă satisfacție, nu puțin încearcă și un sentiment de nemulțumire, de regret pentru faptul că în acest bilanț favorabil nu figurează și o mică-

lie, fie ea și de bronz. Mai ales cînd ne gîndim că, în proba feminină de săniuțe, doar 9 sumimi au despărțit-o pe una din concurențele noastre de o asemenea însemnată izbîndă sportivă.

Dar, să punem punct dezbaterilor... olimpice. Iubitorii de sport din Polonia au abordat deja alte subiecte, la fel de interesante, unele cu serioase implicații în viața sportivă a țării noastre. Cum ar fi, de pildă, știrea cu privire la retragerea din viața sportivă activă a cunoscutului pugilist polonez Zbigniew Pietrzykowski. Fără îndoială, această veste nu poate fi considerată un simplu fapt divers. Cînd mișcarea sportivă pierde pe unul din reprezentanții săi cei mai de seamă, de 4 ori campion al Europei și de

11 ori campion național, să recunoaștem că este vorba de o pierdere grea, chiar dacă Pietrzykowski rămîne legat de sport prin profesia de antrenor, căreia i s-a dedicat cu înecpere din ianuarie 1968. Nu va fi prea ușor pentru specialiștii noștri să-l înlocuiască imediat cu un boxer de aceeași valoare, capabil să obțină succese de proporție celor reputele de Zbigniew. L-am rugat pe multiplul nostru campion să motiveze acest abandon, la o vîrstă (33 de ani) cînd destui boxeri nu se gîndesc încă să-și pună mînușile în cui.

— Un boxer cu grijă pentru reputația lui — ne-a declarat Pietrzykowski — trebuie să știe cînd anume să se retragă de pe ring. Am ajuns în situația cînd timpul nu-mi îngăduie să mă antrenez intens și, în consecință, să beneficiaz de o pregătire corespunzătoare, la nivelul celor

mai înalte exigențe competiționale. Ca atare, nu ar fi fost exclus să fiu învins, chiar prin k.o. Tocmai de aceea, am decis să părăsesc ringul de concurs în deplinătatea forțelor și a gloriei, păstrîndu-mi nealterată performanța de a nu fi fost învins în patria mea. În cei 16 ani de activitate am disputat 370 de meciuri, dintre care am pierdut doar 17. Îmi voi aminti cu mare plăcere de disputele pe care le-am avut cu renumitul boxer maghiar Laszlo Papp, fiind singurul care l-a învins înainte de limită, la Varșovia în 1956.

★

Probabil că cititorii ziarului „Sportul” cunosc faptul că Stanislaw Zasada a fost desemnat anul trecut cel mai bun sportiv al Poloniei, ca urmare a unor strălucite succese în raliurile automobilistice ale lumii. Valoroșul nostru sportiv, după un start mai puțin încununat de succes în Raliul Monte Carlo, se antrenează acum de zor, în condiții dintre cele mai grele, pentru succesele pe care intenționează să și le treacă în palmares în 1968. „Titlul de cel mai bun sportiv al Poloniei, cucerit anul trecut, mă obligă la o comportare la fel de bună și în 1968” — ne spunea, recent, Stanislaw Zasada. Să mai amintim aici că în 1967 Zasada a cucerit și titlul acordat de ministru afacerilor externe al țării noastre pentru merite deosebite în popularizarea Poloniei peste hotare.

★

După cum vedeți, sînt destule probleme „neolimpice” care rețin atenția iubitorilor de sport din Polonia, chiar dacă ecurile Olimpiadei albe sînt încă foarte puternice...

Jan WOJDIGA
redactor
la „Przegląd Sportowy”